

INTRODUCERE

Satul, ca și comunitate, reprezintă o asociație naturală de mai multe familii legate între ele prin relații de vecinătate, parțial și de sânge. Satul reprezintă embrionul societății și elementul constitutiv fundamental al organizației sociale.

Istoria unei localități cu viața sa proprie, deci cu anumite particularități, reprezintă, la scară redusă, istoria țării din care localitatea face parte. Bineînțeles că poziția geografică a localității, condițiile economice specifice și-au pus amprenta pe dezvoltarea și evoluția de-a lungul secolelor a Iernutului.

Ținând cont fie și numai de prima atestare documentară – anul 1257, Iernutul este una din cele mai vechi așezări ale județului Mureș. Unul din cele mai vechi sate și cel mai tânăr oraș al județului, cu largi perspective de dezvoltare.

Prin lucrarea de față, am urmărit să aducem o modestă contribuție la cunoașterea trecutului atât de îndepărtat al localității, a devenirii sale istorice.

În activitatea de pusă în elaborarea acestei lucrări, de un sprijin real ne-au fost sugestiile și îndrumările competente ale lector doctor Dan Isac, căruia îi aducem pe această cale mulțumirile noastre.

Aducem totodată mulțumiri tuturor celor ce ne-au sprijinit și încurajat în această acțiune deloc ușoară, ba dimpotrivă.

În întocmirea lucrării am folosit ca ghid *Monografia localității Iernut*, elaborată în anul 1972 de profesor Dancu Traian, folosind un material atât de arhivă cât și de specialitate cu mult mai vast, fără a avea prin aceasta pretenția că am epuizat aspectele problemei, lucru greu de afirmat mai ales atunci când e vorba de monografia unei localități. Facem această precizare, întrucât e vorba de perioade lungi de timp, de analiza unor momente și fenomene istorice complexe, de

mare importanță la scara întregii țări, cu implicații adesea decisive și asupra localității Iernut.

Ca slujitor al școlii și locuitor al orașului Iernut, am considerat de datoria mea întocmirea acestei monografii, care sper că, pe lângă o serie de informații cu caracter științific, să trezească în sufletele celor ce vor citi lucrarea și sentimente de mândrie patriotică față de lupta înaintașilor pentru dreptate socială, libertate și unitate națională, pentru progres și civilizație.